提质 + 扩容 加大人才培养力度

"家政 36 条"促行业健康发展

近日,国务院办公厅印发《关 于促进家政服务业提质扩容的意 见》(以下简称意见),力推家政 服务业发展。意见从十个方面提出 促进家政服务业发展的36条意 见,因此也被业内称为"家政 36

"小切口、大民生",家政服务 关系到千家万户。近年来,随着城 乡居民收入水平不断提高、消费能 力不断增强, 加之新型城镇化、人 口老龄化和全面二孩政策落实等 多种因素的综合影响,居家养老、

康复护理、育婴育幼、烹饪保洁等 多样化的家政服务需求呈现刚性

据统计,2018年,我国家政服 务业的经营规模达到 5762 亿 元,同比增长27.9%,从业人员总量 已超过3000万人。快速发展的同 时,家政服务业长期存在着的有效 供给不足、行业发展不规范、群众 满意度不高等短板也日益显露。如 何让家政服务人员安心、雇主放 心、家政企业有信心,成为家政服 务业未来发展面临的突出问题。

提供各类政策保障

提高家政服务业的供给质量,解决"找不到、买不起、用不 好"等问题。

"提质,就是要通过提高家政 从业人员素质、保障从业人员和消 费者的合法权益、健全信用体系和 标准体系等,提高家政服务业的供 给质量。""扩容,就是要通过各种 支持政策,激发更多社会力量参 与,解决'找不到、买不起、用不好' 等问题。"国家发改委副主任连维 良对家政服务"提质"与"扩容"进 行了如是解读。

如何实现"提质"与"扩容"的 目标?连维良认为,一是着力发展 员工制企业,二是着力推动家政进 社区,这两项措施是促进家政服务 业提质扩容、高质量发展的关键措

为了鼓励家政企业向专业化、 规模化、品牌化的员工制企业转 型, 意见从加大税费减免力度、完

善社会保险、灵活确定工时等方面 提供了政策红利。包括对不裁员或 少裁员的员工制家政企业按规定 返还失业保险费,为符合条件的员 工制家政企业员工提供免费岗前 培训和"回炉"培训;对符合条件的 家政服务免征增值税;引导和鼓励 商业银行为信用状况良好且符合 条件的家政企业提供无抵押、无担 保的信用贷款;将符合条件的家政

此外,还针对社区家政服务有 效供给不足的短板,通过减税降 费、租赁场地不受用房性质限制、 水电等费用实行居民价格等措施, 支持家政企业在社区设置服务网 点,促进居民就近享有便捷服务。

从业人员纳入公租房保障范围,采

取多种方式帮助解决家政从业人

员改善居住条件的需求等措施。

培养专业家政人才

教育部等部门将引导院校提高家政服务相关专业人才培养 质量,深化产教融合,支持校企合作。

家政服务业市场需求巨大,对 人才的吸引力却不足,成为困扰行 业发展的一大障碍,也使家政成为 "市场急需紧缺职业"。

为引导和鼓励院校加强家政 专业人才培养,教育部职业教育与 成人教育司负责人谢俐表示,将完 善专业目录,增补有关专业,每个 省份原则上至少有一所本科高校 和若干所职业院校开设家政服务 相关专业。

据谢俐介绍,目前我国在中 职、高职和普通本科的专业目录中 设有家政服务与管理、家政学等数 十个相关专业,开设相关专业点已 经达到了 3000 多个。2019 年还增 设了智能养老服务、幼儿保育等中 职专业,新设高职家政服务与管理 专业点 72 个。

今后,教育部等部门将引导院 校提高家政服务相关专业人才培 养质量,深化产教融合,支持校企

合作。支持符合条件的家政企业举 办家政服务类职业院校,优先支持 家政服务紧缺领域建设产学合作协 同育人项目、职业教育校企深度合作 项目,推动30家以上家政示范企业、 50 所以上有关院校组建职业教育 集团。此外,还将抵动高职广招专项 工作向家政等领域倾斜; 扩大中高 职贯通培养招生规模,支持家政服 务从业人员通过高职扩招专项考 试、专升本等多种渠道来提升学历。

有学习家政专业的网友表示, 家政专业并不是大多数人想象的 那样训练"保洁阿姨",而是培养家 政服务方向的管理人才。家政专业 会涉及到家庭信息管理、教育学、 营养学、理财、心理学、护理学等知 识,属于社会学的一个分支,也是 一门生活应用科学。就业方向除了 家政服务业,也可以去政府部门、 民政系统、妇联系统、社会工作系

鼓励产业融合发展

家政服务业既是传统产业,也需要不断融入新业态、新方 式和新内容,从各个环节来推动其发展。

记者注意到,意见中还提出了 一个创新政策设计,即推动家政服 务业与养老、育幼、物业、快递等服 务业融合发展。大力发展家政电 商、"互联网+家政"等新业态。培 育以专业设备、专用工具、智能产

品研发制造为支撑的家政服务产 业集群。

对此,连维良解释道,家政服 务业既是传统产业,也需要不断融 入新业态、新方式和新内容,从各 个环节来推动其发展。"比如,家政 服务业和养老产业有密切关系,现 在越来越多的老年人愿意选择居 家或者在社区生活、养老,在社区 养老当中,助餐、助行、托老等需求 就成为老年人在社区或居家生活 的重要需求,需要发展家政服务业 去满足。"他说。

鼓励发展的同时,监管力度不 能放松。意见明确,将逐步建立起 以信用监管为基础的新型监管体 系。具体表现为:依托全国信用信 息共享平台,全量归集家政企业、 从业人员、消费者的基础信息和信 用信息,并按规定向相关部门及家 政企业充分共享金融、税务、司法 等可公开信用信息;建立家政从业 人员个人信用记录注册、跟踪评价 和管理制度:基于全国信用信息共 享平台建立联合奖惩系统,对在家 政服务过程中存在违法违规和严 重失信行为的家政企业及从业人 员实行联合惩戒。 (本报综合)



目前,多样化的家政服务需求呈现刚性增长态势,但也存在不少问题和乱象,此次出台的意见为行业发展做出了必要的规 CNSPHOTO 提供

推动信息化建设 山东大力发展数字经济

本报记者 王莉存

近年来,随着互联网的发展, 大数据与实体经济的关系成为人 们热论的话题,二者的紧密结合 也被人们称作"数字经济"。7月9 日,山东省政府常务会议原则通过 《山东省支持数字经济发展的意 见》(以下简称意见),确定了19条 具体的政策措施支持数字经济发

此次制定的意见,囊括数字产 业化、数字农业、智能制造、智慧服 务、培育新业态五大任务,围绕加 大要素供给、强化人才支撑、激发 创新活力、培育市场主体、加强资 金扶持等五方面提出了共计 19条 具体措施。

以强化人才支撑为例,山东省 将对新设立博士后科研工作站的 数字技术企业按规定给予招收补 贴,对符合条件的人站博士(后)给 予每人每年5万元生活补贴,最长 补贴三年; 出站留鲁工作并签订五 年以上劳动合同的,按规定给予一 次性补贴 15 万元。同时,优先支持 数字技术企业在境外建立离岸创 新创业基地,视离岸人才引进使用 数量和规模,经评审认定,分别给 予 500 万元、400 万元、300 万元补

发展数字经济,山东一直在行 动。早在2016年12月5日,山东省 就出台了《山东省人民政府关于促 进大数据发展的意见》, 意见明确 提出总体目标:到2020年,初步形 成发展氛围浓厚、体制机制较完 善、共享开放程度较高、创新应用 范围较广的大数据发展格局,大数 据成为提升政府治理能力、推动经 济转型升级、塑造山东竞争新优势 的战略路径。

2017年12月4日,山东省经 济和信息化委员会发布了《关于促 进我省大数据产业加快发展的意 见》。同时,为促进大数据产业做大

做强,山东省经济和信息化委员会 还确立了首批三个大数据产业集 聚区、20个重点骨干企业和30个 优秀产品和解决方案。

数据显示,2017年山东大数据 产业规模在630亿元左右。根据促 进山东大数据产业加快发展的相 关意见,确定到2020年,山东省培 育 3-5 个国家级大数据综合试验 区或产业集聚区、10个左右省级大 数据产业集聚区、50家左右大数据 骨干重点企业,形成一批特色鲜明 的大数据应用示范企业;山东大数 据产品和服务收入达到 1000 亿 元,占全国的1/10,大数据相关产 业业务收入达到3000亿元;大数 据标准体系初步建立。

今年2月27日,山东省政府 发布了《数字山东发展规划 (2018-2022年)》(以下简称规划)。 根据规划,预计到2022年,山东数 字经济规模占全省 GDP 比重年均 提高2个百分点。

同样,5G时代的山东也不甘 落后。在规划中,山东省就明确提 出要超前布局下一代基础设施,加 快推进 5G 网络建设和商用进程, 支持电信运营企业开展 5G 网络测 试及应用试验,推动通信设备企业 参与布局 5G 业务商业化特色应 用,打造面向 5G 技术的信息消费、 智能制造和智慧城市示范区。利用 现有基站加快窄带物联网建设部 署,加速多功能信息杆柱等新型智 能感知设施建设。

加快工业互联网、未来网络、 空间互联网等新型网络设施建 设,推动未来网络与现有网络兼 容发展。统筹推进 IPv6 规模部 署,引导省级电子政务外网、重点 企业网站、互联网数据中心、内容 分发网络、云服务平台启动 IPv6 升级。规划明确提出到 2022 年,5G 网络覆盖县级以上城区重点场所, 全省网络、应用、终端全面支持 IPv6∘

壮丽70年·奋斗新时代

点亮勘探"盲区"

中国石油集团着力推动 勘探开发向高质量发展



黑龙江省大庆油田采油一厂抽油机工作中。

CNSPHOTO 提供

10 亿吨级特大油田被发现、 页岩气井测试日产量超百万立方 米、准噶尔盆地最高产能油井正式 投产……近年来,中国石油天然气 集团有限公司(以下称中石油)着 力推动油气勘探开发向高质量发 展,油气增储上产成效显著。

油气勘探获多点突破

地处我国准噶尔盆地的新疆 玛湖油田,今年以来进入全面开发 阶段,这个10亿吨级的大油田已 有多个区块陆续投入开发,预计全 年产油 145 万吨。

玛湖 10 亿吨级特大油田的发 现,是中石油多年勘探攻关的成 果。在持续勘探发现的同时,产能 建设不断推进。根据规划,2025 年玛湖油田年产量将达到 500 万

近年来,中石油加大勘探开发 力度,勘探成果显著。特别是今年 以来,国内油气勘探开发获得多点

在鄂尔多斯盆地,宁夏盐池盐 39H5-3 水平井顺利开钻,多个油 田连获高产油气井,长庆油田一季 度油气当量达 1460 万吨;

在大漠戈壁,塔里木油田加快 寻找规模优质储量的步伐,油气勘 探获得新进展。一季度,其原油、天 然气分别超产 3.3 万吨和 5 亿立

在红海滩畔,辽河油田通过精 细调控与强化治理并行,长停井得 以复产,低产井得到改善。

今年上半年,中石油国内油气 产量当量达 9851.3 万吨,其中,原 油产量同比稳中有升,天然气产量 同比增长10%。

创新点亮勘探"盲区"

历经几十年的勘探开发,油气 田勘探开发的难度越来越高,寻找 规模优质储量的难度持续升级。为 此,中石油提出:创新是破解油气 勘探困局、走向更大发展必须依靠 的"钥匙"。

去年以来,中石油持续推进技 术创新、管理创新,着力推动油气 勘探跃上新台阶。中石油勘探专家 表示:"技术创新能有效突破勘探 '盲区'。过去明知道地下哪里有油 气,但由于技术不过关,就是拿不 到,这是'盲区'。有了技术'利剑', 过去的'盲区'就点亮了。"

以技术创新为基点,中石油着 力开发运用高精度三维地震、深井 和长水平井钻完井、大幅度增产压 裂改造等技术,有效推动了复杂条 件下的油气发现和非常规油气资 源勘探开发。物探三维地震采集、 钻井进尺、压裂工作量分别同比增 长 38%、8%、40%。

同时,各探区持续开展钻井提 速提效、控投降本行动,特别是在 玛湖等地区提速明显,机械钻速提 高了15%以上,周期缩短了20天

今年"60岁"的大庆油田,应 用新技术提产,已累计建成产能 36 万吨,产油超过60 万吨,在非 常规油气资源勘探新领域展现出 新希望。双城断陷实现高效勘探、 快速上产一体化组织,在松辽盆地 北部深层勘探领域发现新富油凹 陷,蕴含着新的勘探潜力。

"近年来,中石油油气勘探通 过采取矿权内部流转、建立勘探对 标管理指标体系等方式,不断创新 管理机制和方法,激发了油气勘探 的新活力。"中石油勘探与生产分 公司副总经理何海清说。

勘探开发向高质量发展

高效勘探,是中石油在勘探开 发中不断追求的目标。近年来,中 石油进一步加大投入,强化顶层设 计,细化工作方案,立足创新驱动, 积极推动国内油气勘探开发向高 质量发展。

为进一步调动油气勘探各参 与方的积极性、主动性,破解规模 增储难度大、新区新领域油气勘探 徘徊不前、运行管理机制不畅等瓶 颈难题,中石油设立专项投资实施 风险勘探。

"这项创新举措充分调动了整 个中石油的智慧和管理资源。"何 海清表示,通过风险勘探,中石油 发现了两个10亿吨级特大油田, 以及多个亿吨级大油田,新增探明 储量连续多年超过6亿吨。

今年以来,中石油把风险勘探 投入资金从 10 亿元提升到 50 亿 元,集中优势力量攻克增储上产重 点地区勘探开发难题,待钻风险探 井数量是十余年来最高值。

目前,中石油在多个主要油气 产区均获得新成果。其中,柴达木 盆地英中地区多口井测试获得高 产,四川盆地磨溪8井区灯四段气 藏水平井提产效果显著。同时,在 非常规油气开发方面,也实现了多 个突破。

记者从中石油了解到,下一步 中石油将优化投资结构和资源配 置,加大对资源潜力大、勘探效果 好的西部大盆地的投入;加大风险 勘探,积极准备接替领域,不断增 强上游业务发展后劲;加快勘探方 案实施,尽快把重大发现变成储量 和产量;继续大力推进科技创新, 依靠创新推动油气勘探向高质量 发展。 (据新华社)

公告

当事人:惠州市大亚湾西区实业发展总 致惠州市大亚湾西区实业发展总公司:

根据《中华人民共和国合同法》和相关法律 的规定,以及本公司与何瑞贤于2017年1 月19日签订的债权转让协议书之约定,现 将本司对你方所拥有的(2010)惠湾法民二 初字第79号《民事判决书》项下的全部债权 及其他从权利依法以现状转让给何瑞贤。请 贵方自公告之日起向何瑞贤履行全部义务。 通知人:汕尾市仁泰资产发展有限公司

债权受让人:何瑞贤